

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 203.

Vineri 26 Octomvre (7 Noemvre)

1884.

Din cauza S-tei srbători de Vineri, ȋiarulŪ nu va apărē decâtŪ Sāmbātā sēra.

BrașovŪ, 25 Oct. (6 Noemvre)

Nu numai odată amŪ semnalatŪ în fōia nōstrā marele pericolŪ de care este amenințatā limba și naționalitatea nōstrā în comitatulŪ Sātmarului.

MinistrulŪ-președinte și ministru de interne Tisza a vorbitŪ de-o „agitațiune a naționalităților,” ca să motiveze „mēsurile escepționale,” ce pretindŪ cā sunt de lipsă a se luā; n'a amintitŪ însă cu nici unŪ cuvēntŪ agitațiunea de maghiarisare, care ia din ce în ce în ce proporțiuni mai mari amenințāndŪ pacea dintre popōrele acestui statŪ.

De multŪ s'a formatŪ în comitatulŪ Sātmarului o societate, care are de scopŪ maghiarisarea locuitorilorŪ de altā limbā din acestŪ comitatŪ cu tōte mijlōcele posibile.

Ne este cunoscutŪ debutulŪ calŪ mai nou alŪ numitei societăți de maghiarisare „Sechenyi” din care facŪ parte tōte capetenile bisericesci și civile maghiare ale Sātmarului. ScimŪ în ce modŪ a încercatŪ chiar inspectorulŪ de scōle regescŪ-ungurescŪ a seduce pe învēțatorii romāni confesionali, ca să cērā premii dela societatea „Sechenyi” pentru propunerea limbei maghiare. VēdurāmŪ cu durere, cā cāți-va învēțatorii romāni au cācutŪ în cursa inspectorului, fārā a se gândi, cā acele premii se împartŪ numai cu scopulŪ, ca învēțatorii romāni să se înstrāineze încetulŪ cu încetinelŪ dela sīnulŪ națiunei lorŪ, să părăsēsca limba și datinele romānesci și să adape pe scolarii lorŪ romāni numai cu carte maghiarā și cu sēmțēmintē maghiare.

VēdēndŪ aceste uneltiri ale societății „Sechenyi” și cunoscēndŪ adevēratulŪ ei scopŪ, ne-amŪ redicatŪ vocea și amŪ admoniatŪ pe învēțatorii din SātmarŪ, ca să nu primēsca darurile societății de maghiarisare, pentru cā li se va cere în schimbŪ sē-și vēndā limba și naționalitatea romānescā; le-amŪ ȋisŪ cā nici atunci, cānd ar trāi în cea mai mare miseriā, n'ar putē să li se ierte cā au rēmnițŪ dupā arginții dușmanilorŪ nēmului nostru.

În urma acēsta cei mai mulți dintre învēțatorii retăciți și-au retrasŪ petițiunile, ce le înaintaserā la societatea de maghiarisare fārā a se gândi la gravitatea pasului lorŪ. Dintre 150 de învēțatorii numai vre-o 8—10 au cācutŪ victimā seducerilorŪ agitatorilorŪ maghiari și suntemŪ convinși cā și acestora le pare rēu de ce-au făcutŪ și se gândescŪ deja, cum să îndrepteze greșēla ce au comis'o.

Māniați focŪ asupra acestui slabŪ rezultatŪ alŪ vēnărilor lorŪ, membrii societății „Sechenyi” au începutŪ să acuse pe profesorulŪ de limba romānā dela gimnasiulŪ superiorŪ de statŪ un-gurescŪ din SātmarŪ, d-lŪ Dr. LudovicŪ Lucaciu, cā dēnsulŪ ar fi pricinuitŪ fiasculŪ lorŪ și cā ar stā în capulŪ unui „complotŪ daco-romānŪ,” care ar face presiune asupra învēțatorilorŪ romāni ferindu-i astfelŪ de a intrā în cursa, ce li-s'a pusŪ de cātrā soceitatea maghiarā!

Ca cineva sē-și pōtā face o ideeā clarā despre prigonirea, ce trebuie sē o suferē Romāni din SātmarŪ pentru naționalitatea lorŪ, ajunge

ca să citēsca articolulŪ ce'lŪ reproducemŪ mai josŪ dupā ȋiarulŪ maghiarŪ „Szamos” din SātmarŪ.

SuntemŪ siguri cā d. profesorŪ Lucaciu, pe lāngā aceea cā a rēmasŪ credinciosŪ națiunei sale, își împlinesce cāimarea cu tōtā consciențiositatea și cā n'a întreprinsŪ niciodatā nimicŪ, ce ar putē să se esplice ca agitațiune în contra elementului maghiarŪ. Dēcā cumva în adevērŪ a datŪ sfatulŪ unuia sēu mai mlntorŪ învēțatorii din SātmarŪ, ca să se ferēsca de darurile danaide ale societății „Sechenyi,” elŪ și-a împlinitŪ numai o datoriā cātrā nēmuliŪ sēu și cātrā patriā. Este în interesulŪ păcei și a liniștei publice, ca uneltirile agitatorilorŪ pentru maghiarisare să fie paralizate și, dēcā d. Lucaciu a contribuit din parteși cu ceva la acēsta, a binemeritatŪ de patriā.

Dēr cāpeteniile preoțesci și mirenesci ale UngurilorŪ din SātmarŪ nu se mulțumirā numai cu aceea de-a acusā pe profesorulŪ Lucaciu prin ȋiarele lorŪ, ci merserā unŪ pasŪ mai departe.

În adunarea reprezentanței comunale (consiliulŪ comunālŪ) a orașului Satu-mare d. Lucaciu erā înscrisŪ în lista viriliștilorŪ (a celorŪ ce plătescŪ mai multā dare). Dupā cetirea listei se scularā mai mulți Unguri și cerurā ca profesorulŪ romānŪ să fie ștersŪ din listā, din causā cā n'ar fi anunțatŪ de cu vreme, cā s'a așēdatŪ în comunā. Alții în frunte cu primarulŪ orașului îl declarārā incapabilŪ de a fi virilistŪ din punctŪ de vedere alŪ „patriotismului maghiarŪ” și alŪ „credinței cātrā idea de statŪ maghiarŪ.” ProfesorulŪ Lucaciu, strigarā ei, a fostŪ acusatŪ în foile maghiare și nu s'a spālātŪ de aceste acusări; prin urmare „nu pōte fi membru alŪ unei corporațiunii ca acēsta curatŪ maghiare.” (sic!)

În urma acēsta bravulŪ profesorŪ a fostŪ ștersŪ din lista viriliștilorŪ.

N'au fostŪ însā mulțumiți nici cu asta. Pārinții orașului au trebuitŪ să dea o dovadā și mai eclatantā despre aceea, cā sunt „curați Maghiari” și au propusŪ ca să se facā o petițiune la ministeriulŪ de instrucțiune ca să caseze catedra de limba romānā dela gimnasiulŪ din Satu-mare.

Acēsta propunere pārāndu-li-se unora totuși ceva pré grōsā, hotārārā ca ministeriulŪ să fie rugatŪ numai de a cercetā, dēcā mai este de lipsă a se susținē catedra de limba romānā și la casŪ cānd s'ar susținē catedra să se încredințeze unui altŪ bārbatŪ cu sentimente u-guresci.

Etā dēr buba: *limba romānā*. Dēcā catedra de limba romānā este cassatā chiar și la uviversitatea din Clușiu, ce sensŪ ar mai avē susținerea ei la gimnasiulŪ un-gurescŪ din SātmarŪ?

Dupā tōte acestea punemŪ din nou întrebarea: TrāimŪ în anulŪ 1884 ori în anulŪ 1784?

CRONICA POLITICĂ.

ComitetulŪ electoralŪ centralŪ alŪ democraților socialŪ a adresatŪ următorulŪ apelŪ cātrā alegătorii democrați socialŪ germani, în vederea viitorilorŪ balotage pentru ReichstagulŪ germanŪ: „Soți ai partidei! O mare parte din voi este de astādatā erāși în pozițiune să decidā la alegeți între contrari dintre noi. Acēsta ne determinā, a avisa la respectivele hotāriri congresuale ce s'au luatŪ în Wyden la 1880 și în Copenhaga la 1883. CongresulŪ din Wyden a decisŪ: În casŪ de balotage între contrari de-ai partidei, aderenților germani ai partidei li se re-

comandā în genere abținere dela alegere, și congresulŪ din Copenhaga s'a alăturatŪ la acēstā hotārire, decī suntemŪ datorŪ să declarāmŪ, cā, unde aderenții partidei se esprimā pentru participare la vre una din balotage, numai aceluŪ candidatŪ se pōte alege care se obligā a lupta: 1. încontra prelungirii legii socialistilorŪ; 2. încontra înāspririi legilorŪ penale; 3. încontra secestrării sēu restringerii dreptului electoralŪ, generalŪ, directŪ și secretŪ; 4. încontra prelungirii periōdei legislative; 5. încontra introducerii condicelorŪ de lucru; 6. încontra vāmilorŪ și dārilorŪ nouē pe lucrurile trebuinciose traiului. Candidații carŪ nu se lēgā a respecta aceste puncte, sub nici o împrejurare să nu primēsca unŪ votŪ dela noi.” AcēstŪ apelŪ, care s'a publicatŪ la 30 Octomvre, este subscrisŪ de Auer, Bebel, Grillenberger, Hasenclever și Liebknecht.

Se pare cā Italia s'a simțitŪ greu ofensatā pentru faptulŪ, cā a fostŪ nesocotitā cu ocaziunea întrevederii celorŪ trei împērați. Presa italianā începe a cocheta cu cea francesā și începutulŪ îlŪ face „Gazzetta d'Italia” care intervine, printr'unŪ articolŪ, pentru a legā din nou Italia și Francia relațiunii cordiale și frățesci. „Rēpublique française” întēmpinā cu multā bucuriā pasulŪ ce'lŪ face ȋiarulŪ italianŪ. Fōia parisianā combate mai āntēiu pārerea exprimātā de „Riforma” lui Crispi, cā Italia, pentru realizarea planurilorŪ sale coloniale, trebuie sē-și punā speranțele în Anglia, observā cā tocmai egoismulŪ nu lipsesce celorŪ de peste canalŪ, și-și încheiā astfelŪ articolulŪ sēu: „CātŪ pentru noi, carŪ nici odatā n'amŪ consideratŪ globulŪ terestru ca proprietate a nōstrā, credemŪ e destulŪ spațiu pe elŪ pentru fiecare și mai alesŪ pentru Italia. Dēcā vecina nōstrā, pentru realizarea planurilorŪ sale coloniale și pentru legarea din nou a relațiunilorŪ cordiale și frățesci, are trebuințā de simpatie și ajutorulŪ nostru, declarāmŪ cu plăcere, cā suntemŪ gata să i le dāmŪ.”

De cāteva ȋile se vorbește prin ȋiare despre o mijlocire a Angliei în conflictulŪ franco-chinezŪ. „Journal des Dēbats” a primitŪ din Viena o comunicare în acēstā privințā și „Temps” adeverește acēsta scire, deși indirectŪ. Acēstā fōie crede adecā, cā Anglia și-a oferitŪ de bunā voiā serviciile sale, de a înduplecā pe guvernulŪ din Peching să primēsca o rezolvare pacificā a acestei afaceri. Mijlocirea se va mārghini numai la cestiunea despāgubirei și la acēsta s'ar invoi Francia, deōrece nu pune atātā prețŪ pe suma ce ar avē să plătēsca China ca despāgubire. CātŪ pentru TonchingŪ, Francia nu vrea nici unŪ amestecŪ streinŪ, deōrece ea pretinde cea mai rigurosā executare a tractatului Tonchingului; și în punctulŪ acesta „Temps” încă afirmā, cā numai ocuparea efectivā a întregului TonchingŪ ar fi celŪ mai tare sprijinŪ alŪ tractărilorŪ.

CālătorulŪ africanŪ, cāpitanulŪ Camperio, care e cunoscutŪ prin studiile sale despre cestiuni coloniale, scrie în „Rassegna,” cā în conferința Congului Italia trebuie să punā pe tapetŪ cestiunea tripolitanā. Tripolis Bengasi, Derna, Bomba și Tobruc, care este celŪ mai frumosŪ portŪ din basenulŪ mediteranŪ-adriaticŪ și viitorulŪ locŪ de debarcare a poștei indiane, trebuie — ȋice cāpitanulŪ — să vie cu orice prețŪ sub protectoratulŪ italianŪ; suveranulŪ acestorŪ țeri ar fi SultanulŪ, dēcā s'ar putē numi legitimŪ trādătorulŪ modŪ în care acelea au fostŪ ocupate.

Caracteristicā este următōrea mărturisire a lui Camperio: Rusia și Austria au datŪ Turciei multe hapuri amare de înghițitŪ; prin urmare de ce nu i-ar mai da sēnghițā și hapulŪ tripolitanŪ.

RēsboiulŪ din SudanŪ.

CācutŪ a sēu nu ChartumulŪ în mānile Mahdiului? Nimēnea nu scie. De cātva timpŪ circulā într'una sgomotulŪ, cā Gordon ar fi prinsŪ și ChartumulŪ ocupatŪ de rebeli, pe cānd telegrama ce amŪ primitŪ o erī spune, cā Gordon ar fi declaratŪ, la provocarea Mahdiului d'a se preda,

